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2018—2019学年上化学第一次月考

一、单选题(每小题只有一个正确答案，每题2分共计60分)     

1.绿色化学的核心是要利用化学原理从源头上减少和消除工业生产对环境的污染。下列措施中最符合“绿色化学”理念的是

A. 处理废弃物    B. 治理污染源    C. 深埋有毒物    D. 杜绝污染源
2.下列是中国古代四大发明的某一工艺流程或应用，其中属于化学变化的是(    )

A. 破布捣烂(造纸)    B. 活字排版(印刷)    C. 烟花燃放(火药)    D. 航海导向(指南针)

3.实验桌上有一包黑色粉末，为验证该粉末是否为铁粉，有同学提出将磁铁放在黑色粉末上方。这属于科学探究中的(   )

A. 猜想假设    B. 收集证据    C. 设计实验    D. 得出结论

4. 某学生俯视量筒内液体读数为20mL，则实际液体体积为（ ）
A. 大于20mL    B. 小于20mL    C. 等于20mL    D. 无法判断
5. 在蜡烛燃烧的实验中，观察到罩在蜡烛火焰上方的烧杯内壁有水雾，片刻后取下，迅速向烧杯内倒入少量的澄清石灰水，振荡变浑浊．由此你认为可以得出的正确结论是

A. 蜡烛燃烧后有水和二氧化碳生成

B. 蜡烛中含有水

C. 蜡烛有含有二氧化碳

D. 蜡烛中既有水又含有二氧化碳

6. 下列能量转化的例子中不是由化学变化产生的是

A. 燃起篝火烘烤食物    B. 太阳能热水器烧水

C. 绿色植物的光合作用    D. 煤燃烧发电

7. 下列仪器，既能做反应容器又能直接加热的是（ ）

A. 烧杯    B. 集气瓶    C. 锥形瓶    D. 试管

8.下列实验操作正确的是
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 A. A    B. B    C. C    D. D

9.下列实验操作不正确的是(　　)
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A. A    B. B    C. C    D. D

10.胶头滴管在使用过程中不能平放或者倒置的原因是（ ）

A. 防止试剂腐蚀胶帽    B. 防止试剂腐蚀皮肤

C. 防止试剂挥发    D. 防止液体流出

11.蜡烛（足量）在如图1密闭的集气瓶内燃烧至熄灭，用仪器测出瓶内氧气含量的变化如图2所示。下列判断正确的是（　　）
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A. 蜡烛燃烧前瓶内只有氧气    B. 氧气浓度小于一定值时，蜡烛无法燃烧

C. 过程中瓶内物质总质量不断减少    D. 蜡烛熄灭后瓶内只剩二氧化碳气体

12.下列关于催化剂的说法正确的是

A. 化学反应前后催化剂的质量不变    B. 化学反应前后催化剂的性质不变

C. 催化剂只能加快化学反应速率    D. 没有催化剂化学反应不能发生

13.区别瓶内是人体呼出的气体还是空气，最简便的方法是（　　）

A. 把带火星的木条伸入瓶中    B. 把点燃的木条放在瓶口

C. 把点燃的木条伸入瓶中    D. 观察颜色

14.空气是生命赖以存在的物质基础，也是人类生产活动的重要资源，下列有关空气的说法正确的是（　　）

A. 空气中分离出的氮气化学性质不活泼，可作食品保护气

B. 空气主要是由氧气和氮气组成，其中氧气的质量约占空气质量的1/5

C. 空气质量报告中所列的空气质量级别数值越大，说明空气的质量越好

D. 空气中的稀有气体化学性质很稳定，所以常用于制造多种用途的电光源

15. 下列变化中与空气的成分无关的是
A. 敞口放置的石灰水表面出现白膜    B. 敞口放置的氨水变少
C. 酥脆的饼干变软    D. 白磷的自燃
16.火山喷发会造成严重的环境污染。下列物质中不属于空气污染物的是（       ）

A. 二氧化碳    B. 二氧化硫    C. 火山灰    D. 一氧化碳

17. 生活中的下列物质，可以看做纯净物的是
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18.新修订的《环境空气质量标准》增加了PM2.5监测指标，PM2.5是指大气中直径小于或等于2.5微米的可吸入颗粒物。下列做法不会增大PM2.5检测结果的是（ ）

A. 公路洒水    B. 燃放鞭炮    C. 露天焚烧垃圾    D. 工厂排放烟尘

19.空气是一种宝贵的自然资源，下列说法正确的是

A. 氧气能支持燃烧，可做燃料    B. 空气成分中体积分数最大的是氮气

C. 空气中各成分的含量恒定不变    D. 空气污染指数越大,空气质量状况越好

20.下列有关实验现象描述正确的是

A. 硫在氧气中燃烧产生淡蓝色的火焰

B. 红磷在空气中燃烧产生大量的白烟

C. 碳在空气中燃烧生成二氧化碳

D. 将铁丝伸入盛有氧气的集气瓶中剧烈燃烧

21. 通过创建卫生城市活动，巴中城市空气状况有了明显变化，但测得目前造成空气污染的主要是PM2.5。造成这种现象的可能原因是（ ）
①地面建筑产生大量粉尘   ②沙尘暴天气增多   ③太阳能热水 
④汽车尾气的大量排放     ⑤燃烧天然气       ⑥燃煤取暖
A. ①③⑤⑥    B. ②④⑤⑥    C. ①②④⑥    D. ③④⑤⑥
22.用如图装置进行水的沸腾实验，下列说法正确的是（　　）
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A. 该实验过程中，水发生了化学变化

B. 该实验过程中，水分子之间的间隔发生变化

C. 该实验说明水分子是由氢原子和氧原子构成

D. 该实验说明，在化学反应中，分子可分，原子不可再分

23.事物的宏观表象是由其微观性质决定的。下列事实及对这些事实的解释中，二者不相符的是

A. 成熟的菠萝会散发出浓浓的香味，说明分子在不断地运动

B. 水沸腾时能掀开壶盖，说明分子的大小随温度升高而增大

C. 50mL水和50mL酒精混合后总体积小于100mL，说明分子间有间隔

D. 湿衣服晾在太阳晒着的地方干得快，说明分子的运动速率与温度有关

24.下表列出了部分元素原子结构示意图。下列叙述错误的是
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A. 在不显电性的情况下，表中m的值为7

B. 如果失去第三层电子，上表空格内的微粒符号可表示为Mg2+
C. 上表中所列元素在元素周期表中属于同一周期

D. 钠原子在化学反应中易得电子

25.碳元素和氧元素最本质的区别是（  ）

A. 质子数不同    B. 中子数不同    C. 相对原子质量不同    D. 中子数和核外电子数之和不同

26.根据下列有关粒子的结构示意图得出的结论中，不正确的是（　　）

[image: image9.png]PN N\ N\
Oy @y ©F ©

[0} @ @ @




A. 它们都是相对稳定结构    B. 它们属于四种不同元素

C. 只有②是原子    D. ③、④都属于阴离子

27.生活中的下列现象，用分子的相关知识解释，不正确的是（  ）

A. 水结成冰，水分子间的间隔变小

B. 变瘪的乒乓球放入热水中能鼓起来，是因为分子间隔受热变大

C. 氢气和液氢都可做燃料——相同物质的分子，其化学性质相同

D. 我们能闻到二氧化硫的刺激性气味，是因为分子在不断运动

28. 物质都是由微粒构成的，下列物质由分子构成的是
A. 金刚石    B. 氯化钠    C. 干冰    D. 铁
29.近日，中国在四川某地发现了一个超大规模的锂矿。储量高达52万吨，被称之为“中国锂谷”。锂矿是重要的国家战略资源，有着21世纪改变世界格局的“白色石油”和“绿色能源金属”之称。下图是锂原子结构示意图和锂元素在元素周期表中的相关信息。下列说法正确的是
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A. 锂元素属于非金属元素

B. 锂原子在化学反应中易得电子

C. 锂原子的相对原子质量是6.941 g

D. 锂原子核内有3个质子

30.下图为某化学反应的微观示意图。图中相同的球表示同种元素的原子。下列说法错误的是
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A. 该反应生成物的分子个数比为1:1

B. 在化学反应中，分子可以分为原子，而原子不能再分

C. 反应前后原子的种类、数目都不变

D. 该反应属于化合反应

二、填空题  

31.在通常状况下，硫是一种黄色粉末，如图是硫元素的某种粒子的结构示意图。
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（1）硫原子的核内质子数为______；

（2）图中所示粒子的符号为________；

（3）硫在氧气中燃烧，发出蓝紫色火焰，该反应的文字表达式为________________。

（4）硫在氧气中燃烧实验时，集气瓶中水的作用是____________________________。

32.（蜡烛刚熄灭时会产生一股白烟，某学习小组为了探究这股白烟的成分，提出了如下假设：

A.白烟是燃烧时生成的二氧化碳；B.白烟是燃烧时生成的水蒸气；C.白烟是石蜡蒸气凝结成的石蜡固体。针对这些假设设计实验：

（1）吹灭蜡烛，立即用一块干而冷的玻璃片放在白烟上，玻璃片上没有出现水雾，说明白烟中不含______________。

（2）吹灭蜡烛，立即用一个内壁蘸有澄清石灰水的烧杯罩住白烟，这是为了验证假设①______(填序号下同)，但这样做②______(填“能”或“不能”)得出正确的结论，原因是③_____________。

（3）吹灭蜡烛，立即用燃着的木条去点白烟(注意不要接触烛芯)，发现蜡烛重新被点燃，说明白烟具有可燃性，这为假设①________提供了证据，同时可排除假设②________。

33.图甲是铝元素在元素周期表中的相关信息，图乙是几种微粒的结构示意图，仔细分析答题：
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(1)图甲中，铝元素的信息有处错误，请加以改正_________；

(2)铝原子的相对原子质量_________ ；

(3)图乙中，属于稳定结构的原子是____ (填序号， 下同)；

(4)图乙中，与铝不属于同一周期元素的是_________。

三、实验与探究 

34.如图所示装置可用于测定空气中氧气的含量，实验前在集气瓶内加入少量水，并做上记号。

[image: image14.png]



（1）红磷在空气中燃烧的现象是：__________，反应的文字表达式为：___________________。
（2）在实验操作中，当_________________时，打开弹簧夹方能得出较准确结论。

（3）如果实验测量值偏小，可能的原因是：_______________________________。（写一条即可）

35.小明进行H2O2溶液制O2的实验探究。结合下列过程，回答有关问题。

MnO2作催化剂向5mL5%的H2O2溶液中加入少量MnO2，立即产生大量气泡。
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（1）写出用H2O2溶液制备O2的文字表达式：________________________。

（2）用上述反应原理制备并收集一瓶干燥的O2，从所给装置图中选择并组装一套装置，其连接顺序为___→___→___（填标号）。为了确保实验成功，在装药品之前应该_____________。

（3）检验O2的方法是____________________，若木条复燃，则证明收集的气体为O2。

（附：浓硫酸具有吸水性，可以做干燥剂）

36.结合如图所示实验装置，回答下列问题．
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（1）图中a、b仪器的名称：a_____，b____。

（2）用A、E装置制取氧气，反应的文字表达式为①___________________；用排水法收集气体时，当观察到 ②__________________________时，判断集气瓶中气体已收集满。

（3）若用B装置制取氧气与A装置比较其优点是：_____________ 。写一点即可 

（4）若用排空法收集氧气选择①___________________（填字母）选择该方法的原因是 ②___________________________。

37.某同学设计如下实验装置探究“分子的运动实验”。
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（1）图I是按课本进行的一个化学实验，大烧杯中的实验现象是①____________________________，此实验说明分子②____________________。[image: image22.png]


但是在实验时同学们闻到了一股难闻的刺激性气味，于是小明对原实验装置进行了改进，装置如图Ⅱ，并进行如下操作：
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向B、C、E三支试管中分别加入5mL的蒸馏水，各滴入[image: image24.png]


滴无色酚酞溶液，振荡，观察溶液颜色。

[image: image25.png]


在A、D试管中分别加入2mL浓氨水，立即用带橡皮塞的导管按实验图Ⅱ连接好，并将D试管放置在盛有热水的烧杯中，观察几分钟。

（2）【分析讨论】

①E试管放有酚酞溶液的目的是______。

②由此可以得到的实验结论是：______。

③对比改进前的实验，改进后实验的优点是______。



